江苏省仪征中学2022—2023学年度第一学期高一物理学科提升性练习
第四章 综合复习（3）
研制人：张杰    审核人：何青
班级：________姓名：________学号：________时间：2022.12.14 作业时长：30分钟
1．如图所示，水平地面上三点A、B、C满足AB＝BC＝x。一劲度系数为k的水平轻弹簧一端固定在墙上O点，原长为OB，另一端与质量为m的小物块（视为质点）紧靠但不拴接。先压缩弹簧，置物块于A点，然后由静止释放，小物块运动到C点恰好停止。设小物块从A到B用时t1，从B到C用时t2，物块与地面动摩擦因数为μ。下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．t1＞t2，kx＝2μmg	B．t1＜t2，kx＝2μmg	
C．t1＞t2，kx＝4μmg	D．t1＜t2，kx＝4μmg
【分析】画出小物块的速度图象，根据平均速度乘以时间等于位移分析时间，根据动能定理分析kx的大小。
【解答】解：小物块从A到B先加速后减速，v﹣t图象如图所示：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
从图象可以看出从A到B过程中平均速度大于从B到C过程中的平均速度，而AB＝BC＝x，根据x＝[image: 菁优网-jyeoo]t可得t1＜t2；
从A到C对小物块由动能定理：[image: 菁优网-jyeoo]，解得：kx＝4μmg，故D正确，ABC错误。
故选：D。
【点评】本题主要是考查动能定理和运动学公式，关键是弄清楚物块的运动情况和受力情况，根据动能定理进行分析。
2．如图甲所示，一质量为m的物体静止放在粗糙水平面上，用一个水平向右的拉力作用后，物体的运动
v﹣t图像如图乙所示，图像为关于t2时刻对称的曲线。下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．整个过程物体的位移为零	
B．t2时刻，物体运动的速度反向	
C．t1和t3时刻，物体的加速度相同	
D．t2～t3过程中，拉力F变小
【分析】v﹣t图像中，图像与坐标轴围成的面积代表位移；图像都在t轴上方，代表速度方向没有发生变化；t1时刻切线斜率为正，t3时刻切线斜率为负，所以加速度方向不同；根据牛顿第二定律判断F大小关系。
【解答】解：A、v﹣t图像中，图像与坐标轴围成的面积代表位移，可知整个过程位移不断增大，故A错误；
B、图像都在t轴上方，代表速度方向没有发生变化，故B错误；
C、t1时刻切线斜率为正，t3时刻切线斜率为负，所以加速度方向不同，加速度不相同，故C错误；
D、根据牛顿运动定律，t1时，F1﹣f＝ma1，t3时f＝F2，t3时f﹣F3＝ma3，从图像分析a1＝a3，所以拉力变小，故D正确。
故选：D。
【点评】本题考查v﹣t图像的认识，同时考查对牛顿第二定律的应用。
3．固定的两滑杆上分别套有圆环A、B，两环上分别用细线悬吊着物体C、D，如图所示。当它们都沿滑杆向下滑动时，A的悬线始终张紧与杆垂直，B的悬线始终张紧沿竖直方向。以下判断正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．A环做匀加速直线运动	B．B环做匀减速直线运动	
C．圆环A、B都是光滑的环	D．圆环A粗糙、圆环B光滑
【分析】环和物体保持相对静止，具有相同的加速度，通过对物体受力分析，运用牛顿第二定律得出其加速度，从而再根据牛顿第二定律分析出环的受力情况和运动情况．
【解答】解：A、如图，设杆与水平方向之间的夹角为θ，物体C的质量为m，物体C受重力和拉力两个力，两个力的合力不等于零，知物体C与A以共同的加速度向下滑，对物体有：a＝[image: 菁优网-jyeoo]，则A的加速度也为gsinθ，做匀加速直线运动，故A正确；
B、B的悬线始终张紧沿竖直方向，则物体D受到的绳子的拉力沿竖直方向，可知D受到的拉力与重力大小相等，方向相反，D做匀速直线运动，则B也做匀速直线运动，故B错误；
CD、对A环分析，设环的质量为M，环受到的摩擦力为f，有：Mgsinθ﹣f＝Ma，解得f＝0．所以A环与杆间没有摩擦力，环A是光滑的；
再对B求受力分析可知，B受重力、绳子的拉力、支持力，由于做匀速运动，合力为零，故B必还受到沿杆向上的摩擦力，B环是粗糙的，故CD错误。
故选：A。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【点评】本题关键要结合运动情况，根据牛顿第二定律和平衡条件分析受力情况，再结合受力情况判断运动情况．
4．如图所示是采用动力学方法测量空间站质量的原理图，若已知飞船质量为3.0×104kg，其推进器的平均推力为900N在飞船与空间站对接后，推进器工作5s内，测出飞船和空间站速度变化是0.05m/s，则空间站的质量为（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．9.0×104kg	B．8.7×104kg	C．6.0×104kg	D．6.0×103kg
【分析】由加速度公式可求得整体的加速度；由牛顿第二定律可求得整体的质量，则可求得空间站的质量．
【解答】解：整体的加速度a＝[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]＝0.01m/s2；
对整体，由牛顿第二定律F＝（M+m）a
则空间站的质量：M＝[image: 菁优网-jyeoo]﹣m＝[image: 菁优网-jyeoo]kg﹣3.0×103kg＝8.7×104kg，故ACD错误，B正确。
故选：B。
【点评】牛顿第二定律的应用中要注意灵活选取研究对象，并注意在公式应用时的同体性，即公式中的各量均为同一物体所具有的．
5．汽车抛锚或肇事后需要通过拖车来救援，一般有两种救援方式，第一种救援方式是用拖车绳直接牵引，第二种是将汽车装在拖车上进行救援，某次救援时拖车的质量为汽车的[image: 菁优网-jyeoo]倍，设拖车运动过程中所受的阻力恒为拖车总车重的[image: 菁优网-jyeoo]，汽车运动过程中所受的阻力恒为车重的[image: 菁优网-jyeoo]，两种救援过程均在水平路面上进行且拖车启动的加速度相同。下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．第一种救援比第二种救援启动拖车的牵引力大	
B．两种救援启动过程中，拖车的牵引力相同	
C．第一种救援比第二种救援启动拖车对汽车在水平方向的作用力大	
D．两种救援启动过程中，拖车对汽车在水平方向的作用力相同
【分析】AB、已知阻力和加速度，可将汽车和拖车看作整体，运用牛顿第二定律列方程进行比较拖车的牵引力。
CD、将汽车隔离，运用牛顿第二定律列方程进行比较拖车对汽车在水平方向的作用力。
【解答】解：AB、设汽车质量为m，拖车质量为[image: 菁优网-jyeoo]m，加速度为a，第一种救援方式的牵引力为F1，第二种救援方式的牵引力为F2。由题意可知，第一种救援方式的总阻力为f1＝mg×[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]mg×[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]mg，第二种救援方式的总阻力为f2＝（mg+[image: 菁优网-jyeoo]mg）×[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]mg，显然f1＜f2。对汽车和拖车整体，根据牛顿第二定律有：F1﹣f1＝[image: 菁优网-jyeoo]ma，F2﹣f2＝[image: 菁优网-jyeoo]ma，比较可得F1＜F2，即第一种救援比第二种救援启动拖车的牵引力小，AB错误。
C、设第一种救援方式启动拖车对汽车在水平方向的作用力为F1′，第二种救援方式启动拖车对汽车在水平方向的作用力为F2′，对汽车，根据牛顿第二定律有：F1′﹣[image: 菁优网-jyeoo]mg＝ma，F2′﹣[image: 菁优网-jyeoo]mg＝ma，故F1′＝F2′，C错误，D正确。
故选：D。
【点评】在运用牛顿第二定律解题时，要注意整体法和隔离法的正确运用。
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